

【持家之道】

# 家务不做,何以爱家

□邱蕾

早上,父亲做好饭端上桌,招呼女儿来吃。女儿坐在桌边埋头吃饭,父亲则拿出钥匙边走边对女儿说,我去把你的车子推出来。女儿一边吃一边答应着,父亲已经开门出去了。

几乎每天早上,只要女儿正常上班,父亲都会早早起床把饭做好,然后盛好端上桌,在女儿吃饭的时候又匆忙去地下室把女儿的电动车推出来,放在楼前停好,务必让女儿不耽误一点工夫地出门上路。而女儿呢,则只管到点起床,洗漱完毕吃现成饭就行。

女儿已经四十出头,每次饭后只管把空碗一推,或者歪在沙发上看手机,或者躺在床上睡觉,鲜有做家务的时候。难怪女儿这么懒,正是因为有这

样一个父亲啊。女儿小时,他觉得孩子小,要上学写作业,便舍不得让女儿做家务。当看到女儿主动拿起笤帚,拿起碗时,他都会制止——快放下,快放下,赶紧写作业去,这些我来干就行。当女儿踏入社会后,父亲又觉得孩子工作有压力,工作一天本来就累,自然又舍不得让她做家务,于是,当女儿下班回到家,他便端出烧好的饭菜,唤她来吃。吃完后,又赶紧催女儿去看电视,自己忙不迭地收拾桌子刷锅洗碗去了。时间一长,女儿不再主动做家务,眼里不再有活,即使父亲已经六十多岁,身体大不如从前,他在女儿眼皮子底下拖地擦桌时,女儿也一直保持着冷漠的姿势,对父亲的辛苦

劳累无动于衷。

有时,父亲实在太累,女儿却依旧不理不睬时,他也会抱怨几句,当然也仅限于抱怨,可是,对于这样的抱怨,女儿也没什么反应,继续无动于衷。而父亲在抱怨过后,还会觉得这些活自己都能干,何必麻烦孩子?于是,继续包揽大小家务。女儿在这样长久的优待下,已经坦然接受这一切。

勤快父亲培养懒惰孩子,大概就是这样子吧。父亲这样的培养其实也没有什么正面作用,倒是出现了不少副作用,孩子缺乏责任心、感恩心、孝敬心,变得自私懒惰。再联想一下,在未来的家庭中,孩子估计也很难成为多付出的那个,而长久不付出会给一个家庭带来

什么?肯定不是美满幸福。

家庭中每个人都是平等的,不论大人还是孩子,丈夫还是妻子,都应该参与到家务中来,心疼家人的付出,想着自己能多干点,减轻亲人的负担,而不是某个人承包一切家务,其他人当甩手掌柜。你耕田来我织布,是夫妻关系融洽的重要因素,你扫地来我擦窗,你洗衣来我烧饭,也是让家庭生活和谐和美,其乐融融的重要条件。莫小看做家务的分量,它是让人感受到爱与温暖的源泉,多做点家务吧,因为,家务不做,何以爱家?家庭的幸福,需要每个人都参与,家庭的经营,也是每个人都要参与的。只有付出与分担,才有更美好的快乐分享。



【家有儿女】

## 儿子的“约法三章”

□李欣

自从儿子去年升入初中后,我感觉他一下子长大了。这不,不到半年的时间,他就给我和他爸爸制定了一系列“约法三章”。看着他郑重其事的小模样,我和老公表面上和他讨价还价,其实心里却装满了喜悦。

前段时间,老公的扁桃体发炎,连带着牙疼,看了牙医也没什么好办法,儿子就给他制定了“严格”的刷牙方案。刷牙时必须竖着刷,且刷牙时间不得少于三分钟。为了防止爸爸偷懒,儿子还要求爷儿俩必须一起刷。有一次老公提前刷了,等儿子做完作业知道后,立马拉下小脸,说,以后你的事我不管了。吓得老公赶紧认错道歉,并保证下不为例之后,他才露出了笑脸。

老公患有咽炎,尽管已经戒了烟,可还是经常不住声地咳嗽。为此,儿子将治嗓子的含化片放进他的手包里,要求他每天必须吃上八片。每天早上,儿子上学前还会往家里的凉杯里倒上一些水,让爸爸喝时再掺上热水,他回家时要检查凉杯里是否还有剩下的水。若是爸爸喝少了,他必会不高兴。

这几天,我准备烫一烫头发,已经和理发店预约好了,可是不小心被儿子知道了,他毫无商量余地地吐出三个字,不准烫!我大喊为什么呀?他一脸严肃地答道,你看你的头发这几年掉得多么厉害,再烫,就成光头了。没办法,我只得打电话给人家取消了预约。

昨天晚上,他睡觉前跟我说悄悄话。我问他为什么给我们制定了这么多“约法三章”?他说他希望我和他爸爸都能健健康康的。他说他爸爸的一些生活习惯很不好,比如说蹲厕所时间太长,睡觉时趴着睡,看电视玩电脑时间过长等等。他还说以后要我和他一起监督爸爸改正这些坏习惯。我故意说他爸爸不听我的,我也没办法。他自信地说,他会和爸爸好好谈谈,相信爸爸一定会听我们的。

他还说,以后让爸爸每年都要看两本书,这样可以提高个人素质。我问他,我还有什么地方需要提高?他说我的一些习惯都还比较好,除了不准烫头之外他暂时不会对我提什么要求。最后,他还补充了一句:“你可以去理发店把你的那些以前烫的不好的头发剪掉,这样,你的头发就都是好的了。”

离开他的房间时,我亲亲他的小脸,和他互道“晚安”。我在心里对自己说,今生有子如此,再也别无他求。

家事版投稿邮箱  
jwqp@163.com

【欢乐家庭】

## 一个闺女半个贼

□王霞

中午同事聚餐,张姐说起大年初二女儿女婿回娘家拜年的事儿,于是,这个说女儿带回了多少礼物,那个说女婿孝顺得很,七嘴八舌议论纷纷。我们科室的唯一男同胞老李说:“我那儿子压根就没回来过年,好羡慕你们这些丈母娘啊,真是一个女婿半个儿啊!”

听了老李的话,张姐说:“也不尽然,我女儿自从结婚后,今天来拿棵葱,明天来拎个壶,我怎么觉得一个闺女半个贼呢!”

## 记住没给的

□卜显军

儿子向我炫耀他收到的压岁钱,说今年的压岁钱比去年略有增加,并计划着如何花销。我想培养他的感恩情怀,记住那些给他压岁钱的人,以后要好好对待人家。于是,我说:“每年是哪些人给的压岁钱,你记得吗?”

儿子点点头说:“记得。”我认真地对他说:“你应该记住,以后要回报人家才行,要懂得感恩。”

“但是……”儿子看了看我,说得慢吞吞的。“但是什么?”我急忙问。儿子一本正经地说:“但是,每年哪个没有给,我记得更清楚。”

情人节到了,报纸、网络、电视上铺天盖地都是有关情人节的报道。鲜花、礼物、烛光晚餐……那些温馨、浪漫的画面让人感动、令人向往。

我仔细回想了一下,和老公相识以来,一共度过了19个情人节,竟然没有什么印象深刻的回忆。我忍不住向老公抱怨道:“唉,你这人就是太不浪漫了。我都不记得这些年来,咱俩的情人节是如何度过的,你好像从来都没送过我礼物。”

“我每次都问你需要什么礼物,可是你都说不需要啊。”老公一脸无辜地说道,“我还记得二十年前好像有个帅哥,情人节的时候买了精美的礼物送给你,为了讨你欢心,说礼物是他自己亲手做的。结果你却认为他虚头巴脑的不可靠,根本看不上人家。怎么现在突然又喜欢这些华而不实的东西啦?”

我理不直气不壮地嘟囔道:“怎么说咱们也得有点情人节的美好回忆吧。”

“这样吧,你发挥一下丰富的想象力,想象一个你认为最美好、最浪漫的情人节,说给我听听。”听到这儿,我心中一阵窃喜:老公这回终于开窍了,是不是要按我的想象给我制造一个惊喜啊!

我搜肠刮肚地想象着我梦寐以求的情人节画面:去电影院看场大片?可是这冰天雪地的,我这腰疼病还没好,还真不敢造次。来一餐“饕餮盛宴”?可我那不争气的肠胃隐隐作痛,提醒我自己没有好口福享受大餐。

就在我冥思苦想的时候,老公从厨房端了一碗热气腾腾的粥放在我面前,说:“你这几天不是胃痛就是拉肚子,我

【围城风景】

## 最好的情人节礼物

□甘霖



插图 巴巴熊

在网上搜了一款健脾养胃粥,煮了一个多小时,你快趁热喝了吧!”

我一看,这碗粥里放了山药、南瓜、大枣、莲子、枸杞、桂圆等健脾养胃的食材,每一样都切得小小的,煮得烂烂的。我喝了一口,真是又软又糯、入口即化、唇齿留香,胃里顿时暖暖的,舒服了好多。

这时,老公坐在我旁边问道:“想好怎么过情人节了吗?需要什么礼物啊?”

我端起热乎乎的健脾养胃粥,不好意思地说道:“这就是最好的情人节礼物!”

【家事直播】

## 家庭琐事没必要辨对错

□刘绍义

上周末去表姐家玩,当时她不在,只有表姐夫和客人在聊天。客人像是有什么心事,一根接一根抽烟,自抽自点,一会儿工夫,三支烟全部化为灰烬。

送走客人,表姐的儿子玩耍时把茶几上的瓜子皮弄了一地,还没来得及收拾,厨房里“砰”的一声闷响,我和表姐夫过去一看,原来是开水瓶自行爆炸了。

恰在这时,表姐回来了,不由分说,埋怨表姐夫毛手毛脚,粗心大意,又把开水瓶碰碎了。表姐夫一脸笑意,说他马上去超市买两个质量好点的。表姐气呼呼地说:“再结实

的也经不住你摔呀!”说罢,扭头看见客厅里撒了一地的瓜子皮,更是气不打一处来:“嗝瓜子怎又把皮扔到地上了。看看,不让你抽烟,你又抽了,再咳嗽,没人心疼你。”表姐唠唠叨叨,没完没了。我真有点替表姐夫鸣不平了,更气他也太窝囊了,连辩驳的勇气都没有,开水瓶明明是自己爆炸的,怎么栽赃在他身上?瓜子皮也是儿子弄到地上的,更何况今天表姐夫根本没抽烟,那些烟蒂都是刚才客人扔的。

看我有些不平的样子,表姐夫微微一笑,说夫妻之间没必要钉是钉、卯是卯,针对表

芒地辩明对错,有些东西没办法说清也没必要说清,不可能小葱拌豆腐一青二白,说了反而给对方一个推卸责任,不度、好狡辩的印象,让本来的小事变成夫妻争吵的大事。开水瓶自行爆炸与人为碰碎只是过程的不同,结果是一样的,再买个新的便是了。瓜子皮自己丢的与儿子碰落的也是同样道理,必须有人打扫干净。果不其然,表姐絮絮叨叨埋怨半天,还是自己把这些东西收拾干净。

表姐性子急,脾气不好,与表姐夫的性格大相径庭,他们能和睦相处,我想与表姐夫看得开,胸襟开阔是分不开的。

## 百合与玫瑰

□梁秋红

前天,我对老公说:“知道明天是什么日子吗?”老公说:“不知道。”我说:“情人节知道不?”老公说:“哦,可咱俩是夫妻,不是情人呀。”我彻底晕了,说:“结婚十几年了,没收过你一朵玫瑰,你看着办吧!”昨天,老公下班回来,手捧着一束百合,我心里一阵窃喜,想:他他知道百年好合呢。谁知老公放下花说:“老婆,街上玫瑰脱销了,我买了百合,百合更好,既可以炒着吃,又可以煲汤喝!”